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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion 2

Vorwort m
Ich habe meine Texte zum Thema Bruchrechnen neu geschrieben. Fir digec Ulerarbeit im

Unterricht oder zu Hause gibt es jetzt (zur Addition und Subtraktion) diese

Der Trend geht hin

cistens mit einem
!

zu weniger groBem Rechenaufwand, denn spater werden diese Rechnungen

Taschenrechner erledigt.

Nach sehr ausfihrlichen Beispielen folgen Aufgaben in Form von Arbsits ern, jeweils gefolgt von
einem Ldsungsblatt. Am Ende habe ich dann die zahlreichen Beispieie aus dem Text zu einem

zusatzlichen Aufgabenblatt zusammengestellt. I

Es folgen zwei Doppelseiten mit Lernkartchen zum spielerische g. Man drucke sie auf Vorder-

und Riickseite je eines Blattes und kann sich damit gegenseiti ragen oder auch alleine tben.

Training des Kopfrechnens ist immer noch unglaublich wi

Ay

Meinen alten Text belasse ich in gednderter Form fur diejauf der Mathe-CD, die

anspruchsvollere Aufgaben suchen, er heif3t ,Bruchrechn anced" und tragt die Nummer 10221.
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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion
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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion 4

1 Addieren von Brichen mit gleichem N r

Beispiele, auf den nachsten Seiten folgen Aufgaben dazu zum selbst rec

Wir gehen in mehreren Stufen vor, von ganz einfach bis schwieriger. Auf % e zeige ich
h

a)

b)

c)

2. Stufe:  Jetzt ergeben die Teile zusammen mehr am-anzes

1. Stufe: Ganz leicht
3,5_8 b

— = Drei von 12 Teilen plus 5 von 12 Teilen er Teile.
12 12 12

9 6 15 9 Teile + 6 Teile von der gleichen Sorte (Sezhzehntel)

s

16 16 16 ergeben 9+6 =15 Sechzehntel. @
3 5 8 1 3 Achtel der Pizza plus die resth@l
—_—— — ——

8 8 8 ergeben wieder die ganze Pizz

(=N

d) > +£ _ 7 E + i = + —
6 6 6 6
e) 8 9 17 |12 .5 —
12 12 12 |[12] 12 12
4 5 6 7 _A4+5+6+7
f) —t—t—t—=
10 10 10 10
Hier wurden vier Briiche addiert, all m Nenner 10. Zuerst habe ich die Z&éhler addiert,
damit ich weil3, wie viele Zehntel esamt sind: Es sind 22 Zehntel. Nun muss man
wissen, dass <2 =2 (Ganze) sind, daher zerlegt man den unechten Bruch in eine gemischte
Zahl, die man hier sogar nogh kirzen konnte.
!
3. Stufe:  Addition von ge hlen
g) 2i+3i= {2+3+ 2} 52 Zuerst addiert man die ganzen, dann die beiden Briiche.
3 3 3 o Was in der eckigen Klammer steht, denkt man sich nur.
h) 5i+ 22 = [5 +2+ = Zunachst erhalt man 7 Ganze und dann noch 8 Achtel,
8 8 L . .
die wieder ein Ganzes sind, also zusammen 8 (Ganze).
i) 1E+ 21 i 203+ E 13 = 7i Schwer!
9 9 9

Zuden6 G aIt man durch Addition noch 13 Neuntel. Doch weil dies mehr als 1 ist,

andeln: £ =2+ =12 Daher hat man insgesamt 7 Ganze und &

muss man )
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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion

Aufgabenblatt 1

1 Kiirze am Ende — wenn méglich!
15 15

13,8 _
22 22

, 12,11 ;

35 35

29,22 _
56 56

Wandle das Ergebnis geschickt um!
4 11_

a) = b)

15 15

o4, 20 _
37 37

a)

b)

c) d)

h)

)

c)

dj

LR
24 "

13 ,

32 52

11,

36, 6

_24_. J—46:

7575

g .11.6_  _
31313
17 .15. 9 .13 _
18 18 ‘18 18

Gib das Ergebnis als gekirzte gemischia Zahl an!

Beispiel: £+£ ﬁ—li_li

15 15 15 15 5
15 5 _  _ _ I 18
' 16 16 20 20
8 8 8 13 13 13
5,4,6,2 21.19_ 8 _
VTTTTT ) 3636 36
Gib das Ergebnis alssgeliirzte gemischte Zahl an!
a 12 41 - = 2§ é: =
) 6 + 6 b) 5 +3 5
5,74 _ 6 I
c) 6§+7§ FAS d) 811+1411
7 S 3. 14 414
) 512+212 f== —= — 0 3pHatls=

Friedrich Buckel
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10205 Bruchrechnen N3

Addition und Subtraktion

Losungsblatt

4 9 13
1 & -1 2
13,8 21
22 22 22
12,11 28
35 35 35
29 22 51

9 55756 56 "

d)

e)

Wandle das Ergebnis geschickt um!

4 11 15
A T T )

54,20 _74 _

9 7T TE

7 ,11_18 3 Q)
2z " 24 24 4b
16 1
32 32 ~32

11 13 _

36 36 36

24 26 50
7575 T 75 /3

] g

9 13 54
8 18 18

Gib das Ergebnis als gekiirzte gemischte Zahl

8 So4r-fo-o1- -1

e) i+i+£+£—
7 7 7 7

Gib das Ergebnis als gekur.ﬂe

1
2

5 4 .9

7 .9 _16 T

1 .3
+4==5==5 b)

1
7 0" 20 20 20 79
18:2%:21 $12+11+6 29_,3

5

13 13 13 13 “13

21,19 8 48 12 ;1
36 36 36 36 36 3

ischte Zahl an!

5 .5 .10 .2 .1
2§+3§_5?_6§:6Z

6 7 13 ., 2
8oy +14-7=2277 =23

3 4 4 11 .1
&§+4€+Lg—8?;_10§
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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion 7

2 Subtrahieren von Brichen mit gleichem ner

Wir gehen in mehreren Stufen vor, von ganz einfach bis schwieriger. Auf & e zeige ich
Beispiele, auf den nachsten Seiten folgen Aufgaben dazu zum selbst rech

1. Stufe: Ganz leicht s X
a) 11 5 6 Nimmt man 5 Teile (gekennzeichnet durch ~

12 12 12 11 (gelben) Teilen weg, bleiben 6 Teile tbr

X [X
X

b) E_izi Nimmt man 7 Teile (gekennzeichnet durch X von § ))((
16 16 16 15 (gelben) Teilen weg, bleiben 9 Teile i X | X

2. Stufe:  Von Ganzen wegnehmen

C) q 1 6 1 5 DazumussmandasGan@nmal in
6 6 6 6 wegnehmen kann.

6 Sechstel zerlegen, dam

L

d) 3—-—=2———=2— Hier wurde eines X

X
X [X

der 3 Ganzes in Zwolftel zerteilt, damit man dav X

5 Zwolftel wegnehmen kann.

3. Stufe:  Von gemischten Zahlen subtrahieren N

e) 5;—% = 5% Von den 4 teln kann man locker 3 Siebtel wegnehmen.
f) 5i_i = 4£_3 = 4£ Jetzt g nicht mehr so einfach. Wir miissen zuerst
7 7 7 7 7
eines anzen in 7 Siebtel zerlegen, dann sind 4 Ganze

und 11 Siebtel vorhanden, so dass mari¥etzt die 5 Siebtel wegnehmen kann.

g) 12%_ 4% = {12 —4 +%_%} = 8E s war einfach. In der eckigen Klammer steht

kdas, was man im Kopf rechnet.

Bevor man damit beginnt, die Ganzen zu subtrahieren,

N 42l (318 7
9 9 9 9

sollte man die Briiche anschauen und erkennen, dass

man 7 Neuntel nicht von 5 Ne | abziehen kann. Daher wird zuerst 1 Ganzes in 9 Neuntel

verwandelt. Die dann entfdene Aufgabe im blauen Rahmen ist leicht zu berechnen:

Zuerst die Ganzen: 3 — nd dann die Briiche: 13— L =% =2 wobei noch durch 3

en kann. Daher wird zuerst ein Ganzes in % verwandelt!

Zuerst 7 in 6% verwandeln!
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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion 8

Aufgabenblatt 2

Kiirze am Ende — wenn mdglich! @
2 _O

5 L1 7 _ y D2 Nt
15 15 14 .

, 13_8 _ , 13 5%
22 22 2

, 42 17_ , 83.20_
35 35 3

0 29 _21_ . 4 _ _
56 56 75
[6] Rechne geschickt! m
11 _2-5___ _ _
Y 5T 15 15 15 b),g 3703
o 8-23-__.23 _ w543 __
) 8 25 25_ g 5 44 _
Kirze am Ende — wenn mdglich
5 53_ §
a) 87 27— —
3_42-__43- —§
b) 5§ 4 4

1 2 _ N
e
11 19 T
9 13557850
7 J— 1 —_— —— —— —
) zoﬂ 16 —

7 % _ _ -
—/ = - = —= —
Y 2925
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10205 Bruchrechnen N3

Addition und Subtraktion

Lésungsblatt

3
1=
4

Kirze am Ende — wenn moglich!
g 41 7.8 y -2
15 15 15 14 14 14
g B_8_15 g B 5_8
22 22 22 32 32 32
o 22 17_25_5 p 83_20_63
35 35 35 7 36 36 36,4
y 22818 1 n 2214
¥ 56 56 56 7 75 75
@ Rechne geschick! $
7 15 7 8 _ 2
¥ il PO %‘B’ 3°
c) 8—2£=72—2£:5E d)
5 5 5 5
Kiirze am Ende — wenn mdoglich o
g 82_23_62 g
7 7 7
5 53 a8 _gll 45 _6_3
8 8 8 8 8
C) 3i—£=2£—£=2i denn
4 4 4 4 4
1 5 7 5 1
d) GE—ZE—SE—Z?— — ? denn
N
e) 13£—8£=12%=4£=43 denn
20 20 20 20 5
R .
24 24 24 24 4
9) 29L—281 = 32—ZSE:E:i denn
25 25 25 25 5

4
6—= 5+E +—=51
6) 6 6
132 _p20+11 581
20 20 20
20— _ 99224t 7 5931
24 24 24
09! _pg205tT 5532
25 25 25
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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion 10

Es gibt zur Subtraktion von gemischten Zahlen auch no ne andere
Methode, die man auch oft sieht, die aber mehr Rechen f edeutet. Ich

will dazu einige Beispiele zeigen.

a) Wir rechnen so: Gi—Ziz 1—22= 3
6 6 6 6

E

Manche verwandeln alles in unechte Briiche und rechnen so: ‘ ,

6r_p> 37 17 20 :3%

6 6 6 6 6 6

b) Wir haben so gerechnet: 13£— 8E =12— 31 :; = 4£ =4 2
20 20 2 5

Manche verwandeln alles in unechte Briiche und recfin

1311 _g19 278 —2—4— 4=
20

20 20 5
Das ist viel zu viel rechenaufwand.

C) Bei kleinen Briichen mag dies noch gehen, wie hler

5_ _ 2_§
Doch auch hier muss man weit weniger r?en wenn man die 1 Ganzes in — verwandelt:

— —4——2—= —

Ich zeige dies hier nur fur diejenigen, die irgendwo anders gesehen haben, dass man so auch

rechnen, ann. Ich kann nur davon abraten!

S
3
S
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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion 11

3 Addieren und Subtrahieren bei verschieden%ennern

GRUNSDATZ: Briche miussen vor dem Addieren o rahieren
auf einen gemeinsamen Nenner gebra rden.

Der kleinste gemeinsame Nenner Reil3t Hguptnenner

3.1 1. Methode fur: Ein Nenner ist ein Vielfaches des en.
1 3 . 1 . . .
a) E+Z Man erweitert den Bruch > mit 2, damit er auch nner 4 erhalt:

1 3 2 3 5 .1 . ) 2+3 5 1
—+—=—+—=—=1= oder so geschrieben: , =—=1-
2 4 4 4 4 "4 ‘ib 4 4 T4
Wir vereinbaren hier eine Spielregel fiir das Lésen @qaben:

Jedes Ergebnis ist wenn mdglich zu kirzen,

und unechte Bruche werden in gemischte ZWrwandelt.

11 2 . 2 . le.
b) 3 Man erweitert den Bruch 3 mit 4, auch den Nenner 12 erhalt:
11 2 11 8 3 1 . 1 11-8 3
———=———=—== oder so geschr ——=— ==

12 3 12 12 12 4 12 12

!
Addition von gemischten Zahlen: §
4 :

C) 5§+32—27 Man erweitert den Bruch 4 t 3, damit er auch den Nenner 27 erhalt:

Sl
N
NI

w [N

5£+3£= SE+3£= 8E
9 27 27 271 27
Bei der Addition von gemischten Zahlen passieren, dass man zwischendurch eine gemischte

Zahl erhalt, die einen unechten Bruch enthalt. Dann muss man diesen umwandeln, wie es in den
nachsten zwei Beispielen geschieht: L

N
11 37 i/ 11 . .
d) 3E+4E Man erweﬂek h 6 mit 3, damit er auch den Nenner 48 erhélt.

31,437 333,437 _,70_|;48+22) g22 o1l
48 48~ " 24

16 48 48 4Ed
Hier entsteht zwische ie gemischte Zahl 7%. Diese darf man so nicht stehen lassen.

Man zerlegt % in , Was durch die eckige Klammer angedeutet worden ist: 48 geht in 70
1-mal mit dem R 0 kommt ein Ganzes dazu: Aus 7 werden 8 ...
e) 52+ “1124 2109 103 Wie in d).
3 15 15 5
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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion 12

Subtraktion von gemischten Zahlen

f) 7%—2% Man erweltert — mit 2, damit der Nenner%
2 .1 4 1 3 1

7£_2--72_2--52_-5=
36 6 6 2

6
Bei der Subtraktion von gemischten Zahlen kann es passieren, dass nb%weﬂe Bruch grofer als
der erste ist. Dann man die Subtraktion noch nicht gleich durchfuihre(. Marjmuss dann zuerst ein

Ganzes zerlegen und damit einen unechten Bruch erzeugen, der nun er als der zweite Bruch ist.

s)] Zl—i Man erweitert i mit 2, damit en Nenner 20 erhalt:
20 10
21-3=2 r_18 Da man l—— nicht be nn, wandelt man 2— um
20 10 20 20 20

in Zl = 120 7 2— kann man subtrahieren;
20 20
l_i= zl —Ez 12_7 == ganze Rechnung!
20 10 20| 20 20
h) 12l—10% Man erwe|tert = mit 6, da it der Nenner 30 entsteht:

30
21—101 _12l—10—= —
30 5 30
i) 12%—10% Man erwelte§6 damit der Nenner 30 entsteht:

121—1OE= 12l —10— _1_= =
30 5 30

)] 32—3i Man e e|tert 2 mit 2, damit der Nenner 18 entsteht:

9 18

33—32: — Das ist ,weniger als 0“.
9 18 18

Hinweis fiir Neugierige:

©

3 minus 3 kann man no.nen aber i——8 kann man in Klasse 6 noch nicht berechnen,

weil man mehr subtr, n soll, als man hat. Man kann jedoch — =0 rechnen,
4 1 1
und dann so weit L ——— = ——. Das heif3t nichts anderes, als
18 18 18 18 18 18
=0

dass man @ ieren konnte, aber —— ist tbrig geblieben.
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10205 Bruchrechnen N3 Addition und Subtraktion 13

Aufgabenblatt 3 Q)

7,37+ _ 2 izb_
874 g D 37772 .
, 417 17 é_lﬁ o
5740 40 36 12
715_ +15_ o
e) —+ = = = —= —
8 56 ]
, 14.8_ 48 _ Q)
15'75° 75
S 1131 431 _ _Q
18°727 72 <o
4.1 _ 1. (D'
@a) 3§+1%—3—+1@— —_= —

1,53 _ 3 _ S
b) 4§+2E_4_+2E_ 16

'S
5,417 _ 7 _

o 2gtlgg=o—tlgg= _‘§
27 , 53 _ _ _

d) 7@”1‘ + _g_ _
23 .8 § .

e) 34_5+2E_ + =

k

a) 3§—119 =3 —1: = yv_= __
6 30
3 .5 _

b) 9Z 5E 9 5

5 41 _,5 "
R

11 ,17 _
5227351

7 45_ -
) 7§—7 = - = =

7 84

d)
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